

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO VII.—NÚMERO 2.168

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

SÁBADO 4 DE DICIEMBRE DE 1920

## RECURSOS INÚTILES

La vieja política, al verse cada vez más desamparada de la opinión, no encuentra otro medio de consolarse que el de denostar a los que justificadamente han obtenido la confianza pública, mediante su manera de hacerse dignos de ella sirviendo el público interés, y recriminar a los representantes del Poder porque no tienen el látigo sobre los que tienen la audacia de someterse a sus dictados.

Todavía les parece poco todo lo que se ha hecho en su favor; se han volcado Ayuntamientos, se han constituido luego al gusto y capricho de ellos, se ha arrebatado las varas de Alcalde de las manos en que las pusieron los pueblos, para ponerlas en manos capaces de utilizarlas al tenor de las necesidades electorales de esos políticos, se cometen y se consienten a diario desmanes que hacen recordar los florecientes tiempos de Romero Robledo, y sólo porque no se llega quizá hasta las deportaciones de Narváez, se enfurecen y destemplan estos políticos llorando un completo desamparo ante las repulsas de la opinión.

Triste situación es la de una política que tales auxilios necesita del Poder para contrarrestar la aversión de las masas electorales, y que cuando trata de conquistar la opinión sólo encuentra denuestos para sus adversarios y acometividad contra los que no se le someten.

Fíasas son esas razones para aspirar a que la conciencia pública les preste su adhesión. Esta no se logra jamás por esos caminos, que son cabalmente los que más la enajenan y alejan, ya que por ellos se demuestra con la mayor evidencia que no se merece semejante adhesión.

¿Acaso puede convencer a alguien una política de que es digna de la confianza ni de la adhesión de los pueblos sólo por el hecho de que tiene bizarría para insultar, difamar, perseguir, encarcelar, atropellar y maltratar a sus adversarios? ¿Son estas razones que demuestran la virtualidad de una política para hacer la felicidad de los pueblos?

Pues de tal manera están obcecados los partidarios de los viejos tinglados partidistas, que creen posible desvanecer las aversiones con que tan justificadamente los mira, desde el punto de vista político, la gran masa de opinión sana del país, con sólo extremar más los procedimientos, que son por cierto la principal razón de estas aversiones.

La política, que no tiene más programa que el insulto y la calumnia, que no tiene más medios de conquistar adeptos que los látigos del Poder, está suficientemente juzgada. Y en los tiempos que corremos, esos juicios son inexorables.

Decimos esto, porque en la época dorada de esa política, aunque el juicio de la opinión era para ella tan adverso como hoy, sin embargo, como la masa electoral no tenía medios de hacer efectivo ese juicio, éste carecía de eficacia para hacerse sentir sobre la política que se lo inspiraba.

Hoy las cosas han cambiado por completo. Las elecciones no las hacen los Municipios, que se fabrican, cuando llegan estos casos, a gusto de cada cacique, favorecido por el Poder; las actas no afluyen a los Gobiernos en que se amasaban a gusto de cada muñidor electoral, y la voluntad popular, por tanto, no es tan fácil, como entonces, que sea escamoteada por los que disfrutaban del favor ministerial.

Es, por desgracia, todavía mucho lo que pueden hacer en punto a atropellos y desmanes, contando con la impunidad mediante la docilidad de las autoridades que ejerzan el poder. Pero los pueblos han aprendido a defenderse, y esas autoridades, por dóciles que quieran ser a los dictados de esa política, se encuentran ante un estado social tan peligroso y amenazador, que no se atreven a entregarse a aquellos desenfrenos que son indispensables, para amoldar las protestas de la indignación popular contra ese género de política que todo lo espera de la imposición y el atropello.

No es ese el camino del triunfo, ni puede serlo ya en las circunstancias presentes: son enteramente inútiles todas las intimaciones a la violencia de las autoridades. La política que no tenga otro medio de luchar que esas violencias, debe abandonar el campo y reconocer que ha pasado su tiempo.

Los pueblos se pronuncian por la política que contenga satisfacción de sus legítimas aspiraciones, esperanzas de realización de tales o cuales ideas, pero no por aquella que sólo represente el deseo de imponerse por el miedo a las persecuciones y jactancias de matonismo amparado en inmunidades del Poder.

Eso felizmente pasó y ojalá no hubiera existido nunca. Porque acaso no hubiera traído a este pobre país a la lamentable situación de desorden y de indisciplina social en que se encuentra.

## PORTUGAL

### Un descarrilamiento en la frontera española. — Numerosos heridos

Lisboa.—El tren correo número 102, que habitualmente sale de Valencia de Alcántara a las 8'30, y que en Entrocamento enlaza con el de Oporto para llegar a Lisboa a las 8'30, había salido con una hora de retraso, por lo que el maquinista trató de ganar el tiempo perdido en el trayecto. Entre las estaciones de Valencia de Alcántara y Marvão, en la línea de la Compañía M. C. P., y en el kilómetro 409, descarriló junto al puente del río Sever, quedando con varios coches tumbados y completamente destrozados.

Los heridos resultantes del desastre, que los hubo en gran número, y algunos de extrema gravedad, fueron conducidos a Valencia de Alcántara en un tren especial que se organizó en esta estación.

Se ignoran más detalles del suceso.

### Detención de equipajes con documentos sobre organización monárquica

Barca d'Alva.—Por esta parte de la frontera ha sido detenido el subdito español Justo Sánchez, que era portador de algunas maletas pertenecientes al mayor Vasconcelos de Menezes, refugiado monárquico en España.

Las maletas contenían dos espadas y mucha correspondencia tratando de la organización monárquica, que parece vuelve a preocupar ahora a gran parte del país.

Se atribuye gran importancia a esta detención.

### La circulación fiduciaria

Lisboa.—La dirección del Banco de Portugal está celebrando frecuentes y detenidas reuniones para estudiar la manera de llevar a la práctica la ley que autorizó el aumento de la circulación fiduciaria en más de doscientos mil contos.

El gobernador del Banco, señor Camacho, también ha conferenciado extensamente durante varios días con el ministro de Hacienda, sobre el mismo asunto.

### Muerto por el tren

Amalia.—En el apeadero de Payainos fué alcanzado por un tren Antonio Ferreira da Silva, cuando trataba de cruzar la vía, en el momento en que el convoy entraba en agujas.

El desgraciado Ferreira falleció casi instantáneamente horriblemente mutilado.

### El hambre en Cabo-Verde

Lisboa.—La situación de los desdichados habitantes de Cabo-Verde, ha llegado a extremos de una miseria angustiosísima. Carecen de los artículos más necesarios y el hambre se enseña a los ojos.

A todas horas se presentan cuadros horribles, y las víctimas de la inanición son bastante numerosas.

Por todo el país se organizan estaciones públicas para socorrer a los hambrientos.

En Leira, por iniciativa de la Asociación de Cajeros Leirenses, una numerosa manifestación ha recorrido las calles postulando para los habitantes de Cabo-Verde. Formaban en ella, además de dicha colectividad, las Asociaciones académicas, de bomberos voluntarios y las de obreros, con sus respectivos estandartes.

Se recaudó una suma muy considerable.

Con el mismo éxito económico se ha postulado públicamente en Santarém y otras poblaciones bajo el patronato de la Asociación Fraternidad Obrera.

**Dr. Sánchez Cortés**  
MÉDICO ODONTÓLOGO  
CONSULTA, DE 10 A 1 Y DE 4 A 6  
Arias Montano, 30.—BADAJOS

**Farmacia Causiño**  
Plaza de San Andrés  
Teléfono 305  
Esmerada elaboración. Surtido completo. Precios económicos.

**Tomás Pulido y Pulido**  
Procurador de los Tribunales  
Parras, 40

## NOTICIAS DE ZARAGOZA

(POR TELÉFONO)

3, 22'30 h.

### El paro en Barcelona.—Tiroteos y registros.—Impresiones del Gobernador

Por la noche se recibieron noticias de Zaragoza. El Gobernador confiaba en que el lunes volverían al trabajo muchos obreros y que en breve cesaría la huelga.

En Barcelona la huelga general continúa. No se presta ningún servicio rodado. De los periódicos han salido cuatro que cuentan con personal no asociado. En los mercados faltan casi todos los artículos de comestible. Se presta normalmente el servicio de alumbrado.

A las ocho de la mañana los obreros de la Hispanosuiza abandonaron los talleres.

En la calle Galileo se produjo una gran alarma a consecuencia de haberse oído varios disparos que se cruzaron entre la Policía y los obreros.

En la Gran Vía y en la Diagonal hubo también un tiroteo. Continuaron durante el día de ayer los registros domiciliarios.

Se efectuaron varias detenciones, siendo libertados otros, sobre los que no recayeron cargo alguno.

Por la noche se reunieron en el despacho del Gobernador los directores de los periódicos, para tratar de la situación de Barcelona.

El gobernador, general Martínez Anido, al hablar con los periodistas, se mostró optimista, confiando en que se conjurarían los conflictos pendientes.

Ha quedado aplazada la conferencia de Cambó.

La Guardia civil patrulla por las afueras de la población.

Los comercios permanecieron abiertos durante todo el día.

Los empleados de la red urbana telefónica no acudieron al trabajo. Únicamente el personal femenino acudió a las centrales.

Llegó a Barcelona el nuevo gobernador militar, general Aguado, a quien se le dispuso un cariñoso recibimiento.

En Zaragoza los tranvías han vuelto al trabajo. La Policía practicó varias detenciones.

Los labradores visitan al Gobernador para protestar de la huelga de azucareros, por los graves perjuicios que les acarrea esta situación.

### TEMORES DE UN PARO GENERAL EN TODA ESPAÑA

(POR TELÉFONO)

3, 22'30 h.

Los comentarios políticos en todos los centros y sitios céntricos giraron acerca de los sucesos de Barcelona.

Por personas que se dicen bien enteradas, se afirmaba que los obreros se hallaban dispuestos a ir a un paro general en toda España y que el Gobierno, enterado de ello, sentía una gran inquietud ante el temor de que no pudiera conjurar el conflicto. El paro general no será de veinticuatro horas y en señal de protesta, sino que adquirirá el carácter de una huelga por tiempo indefinido.

Las autoridades de Madrid han tomado medidas para prevenirse contra cualquier suceso, pues se aseguraba que los obreros irían al paro sin previo aviso.

## CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 3, 22'30 h.

### Mercado

Cotización del día de los artículos que se expresan:  
Vacas, de 3'72 a 3'83.  
Novillos, de 3'72 a 3'89.  
Cerdos, a 3'58.  
Existencias, regulares.  
Añoche se vendieron 400 cerdos al precio dado.

### Un telegrama de la Sociedad de las Naciones.—Contra las deportaciones.—Contra la muerte de Layret

Como de costumbre, el jefe del Gobierno después de salir de Palacio se dirigió al despacho del ministro de Marina.

A la salida se encontró con los ministros de Fomento, Instrucción pública y Trabajo, con quienes celebró una conferencia, cambiando impresiones acerca del momento actual.

En la Presidencia recibió a los periodistas. Dato dióles cuenta de un telegrama que había recibido del Presidente del Consejo Superior de la Sociedad de las Naciones, contestación a otro que enviara el señor Dato respecto a la cuestión de Armenia. Se manifestaba a Dato que su despacho se había leído en la Asamblea, habiendo sido acogida su lectura con mucha simpatía.

Respecto a los telegramas que el Gobierno recibía protestando de las deportaciones de los obreros, dijo que únicamente se habían desterrado a veintidós y esto lo realizaba el gobernador civil de Barcelona en uso de las facultades que le da la ley, con objeto de mantener el orden público.

También se han recibido—continuó el señor Dato—varios telegramas pidiendo al Gobierno que se haga justicia castigando a los autores del asesinato de Layret.

El presidente añadió que en Barcelona, por la cantidad de crímenes sociales, pesa una abrumadora labor sobre los encargados de administrar justicia, pero que se persigue con interés (y así se hará en este caso), el esclarecimiento de los atentados y el descubrimiento de los autores.

### Las huelgas en provincias.—Se extiende el paro

Respecto a las huelgas de Barcelona y Zaragoza, dijo Dato que las noticias oficiales coincidían con las que ya conoce el público.

Los conflictos sociales de Zaragoza parece que tienen una gran tendencia a mejorar.

Las autoridades, en Madrid y provincias, han tomado medidas en evitación de que pudiera surgir un paro general.

El señor Dato dió cuenta de que en la cuenca minera de Asturias había estallado la huelga.

Se lamentó el Presidente de los graves perjuicios que ello origina en la producción nacional.

Añadió que él, personalmente, había realizado gestiones con objeto de que no estallase esta huelga y que intentaría ahora el arreglo.

### Consejo de ministros

Según declaraciones del jefe del Gobierno, el lunes por la tarde se celebrará el próximo Consejo de ministros.

### Servicios de los carabineros

Por el Ministerio de Hacienda se ha publicado la estadística mensual de los trabajos realizados por las fuerzas de carabineros.

Se llevaron a cabo 546 aprehensiones, habiendo resultado 234 reos de contrabando.

Del resultado de las aprehensiones figuraban 206 cabezas de ganado mayor, 7.304 de ganado menor, 54 aves, 7.304 kilogramos de género, la mayor parte alimenticio, dos embarcaciones, seis carros y 25 alambiques, que se utilizaban para la fabricación clandestina de bebidas alcohólicas.

### Dato conferencia con el Rey

La hora de despacho del Monarca con el presidente del Consejo de ministros fué hoy más larga que de ordinario.

En ella Dato habló al Rey de la situación social de España.

Por la extensión de la conferencia el Monarca suspendió hoy la audiencia de los militares.

## UNA BOMBA EN CARABANCHEL.—TUMULTOS EN MADRID

(POR TELÉFONO)

3, 22'30 h.

A última hora de la tarde se supo que en el pueblo de Carabanchel Bajo había estallado una bomba en un establecimiento. Se supo que cinco individuos estuvieron reunidos cerca del lugar momentos antes de estallar la bomba. La detonación produjo gran alarma en el vecindario sin que ocurrieran desgracias personales. Se atribuye este hecho a los obreros panaderos huelguistas.

En la calle del Barquillo un grupo de obreros apedrearon los escaparates rompiendo gran número de cristales. Los guardias cargaron sobre los individuos, cerrándose los comercios y produciéndose la alarma consiguiente.

## CRÓNICA "UN QUESO DE BOLA,"

Este hombrecico—pálido, esmirriado y enteco—que ha causado tanto luto y tanto daño era un adolescente, casi un niño, pero ya la vida, la vida cruel y traicionera, la batalla incansable de egoísmos y codicias, le habían llagado el alma de perversión. En sus años tiernos—recién salido de aquella escuela "sin Dios, sin Patria, sin amo," leyó este lacio y demacrado hombrecico unos libros negros, pesimistas, rencorosos y fatídicos que decían del cieno, dolor e injusticia que reinaban en la organización social presente y anunciaban la conquista, por medios sangrientos, de un estado social futuro fraternal, libre y feliz.

El cerebro del pobre y escuálido chico aquel se turbó. Frente a sus ojos grises, por doquier que extendía la mirada, se le aparecía una espesa nube de negrura e iniquidad. Y sobrepasándole, allá, en un lejano horizonte, una aurora feliz, equitativa y sentimental, clareaba: era un mundo donde los hombres, amansados, se amaban, se comprendían y respetaban...

Llovía. El hombrecico pálido y enteco, transitaba por la amplia y bullanguera rúa barcelonesa, ligeramente tembloroso. De vez en vez, con su propia palabra musitada, se infundía aliento:—No hay que retroceder ni titubear; los hombres deben llegar al fin. Bajo la bombada blusa—blusa de vidriero—sostenida, con sumo cuidado, entre las manos huesudas, una esférica y pesada cajita; dijérase un queso de bola envuelto en un diario trasudado y viejo.

Entró, con paso que él creía firme y seguro, en el Music-hall. Había plétera de gente de la barriada, detenida por la lluvia. Dejó, burlando las miradas y aprovechando la confusión, el queso de bola bajo el asiento de una butaca trastera. Se estaba tranquilo, con esa tranquilidad inconsciente que nos imbuye el firme propósito de realizar algo, sin separar en su motivación ni en sus consecuencias.

Tenía el queso de bola una mecha corta, seca, azaz incondesciente. Todavía, burlando las miradas de la alegre y distraída concurrencia, cortó más la mecha con unas orinosas tijeras. Inmediatamente le aplicó una yesca encendida. Quiso depositar nuevamente el cuerpo aquel bajo la butaca, y de pronto, rápida, fugaz, instantáneamente... ¡¡¡clap!!! ¡¡¡búmm!!!

Confusión general, ayes de dolor y gritos desgarradores e histéricos. El gentío que pugna por salir y se mayuga y destroza, otros que se abrazan con los brazos rígidos y contractos. Otros que se tambalean, como ebrios, y al fin caen contra el pavimento fracturándose los miembros. Aquí y acullá charquitos de los que, por los declives del suelo se deslizan finos canales de sangre caliente. Setenta butacas saltaron fulminantemente por el salón hechas astillas. Entre ellas va mezclada alguna presa de magra y palpitante carne humana, que al chocar contra las paredes amarillas deja una señal sanguinolenta de la que desciende una pincelada de bermellón.

Deritiéndose en un sudor frío y agónico, la vista enturbiada, laxos los músculos, el jovencito portador del queso de bola, yace tendido cercano al punto donde explotó, segadas las manos por los cascos y proyectiles que, en surtidor, velozmente se despararon inflamados por la melinita. Y ahora sus brazos mancos gotean dos chorros de sangre. Hay 30 cadáveres en el salón.

\*\*\*

El 6 de marzo del año 1851, Enrique Federico Amiel, en su *Diario íntimo*—todo reflexión y tristeza—(libro del cual se ha dicho sutilmente que "desde los tiempos de Platón, el mundo occidental no había tenido la revelación de un espíritu tan alto en un estilo tan puro y armonioso"), escribía: "¡Cuantos hombres ilustres que he conocido, han caído ya segados por la muerte: Steffens, Marheineke, Neander, Thowalsen, Grijer, Tegner, Ersted, Sturk, Latchman, Sismondi, Candolle, sabios, artistas, poetas, músicos, historiadores..."

¿Quién los recuerda? ¿Quién sabe de sus vidas y sus obras? Infatigables obreros intelectuales, que pasaron sus vidas construyendo la torre científica, atentos, día tras día, al estudio de la naturaleza y del hombre; clasificadores y ordenadores de conocimientos y experiencias; obreros del laboratorio y la biblioteca, meditativos ante los puros y absolutos problemas matemáticos y físicos. ¿Quién los recuerda? ¿Quién los conoce?

Pero todavía es perdonable que la memoria del público—del vulgo ilustrado—no rememore los nombres sabios que cita en su *Diario* Enrique Federico Amiel.

Las gentes tienen muchos quehaceres inútiles por que afanarse, y de ahí que no sepan ni pretendan saber siquiera aquella mínima dosis de conocimiento de las figuras universales contemporáneas: Wilian James y Henri Bergson, Pasteur y Karl Wossler, Los Poincaré,

Simmel y Benedito Groce, Ernesto Mach y Herman Cohén, Augusto Forel y Roussel; y para qué citar más nombres?

En cambio... los toreadores, los actores, los charlatanes autores bufos, las cupletistas; esos son los conocidos y admirados, los ídolos y los modelos. Todos los labios los pronuncian, todos los dedos los señalan al cruzar, todos los cerebros saben de sus vidas y milagros. Y, principalmente, de las cupletistas.

Elas son las que privan, las que dominan a las masas, las que subyugan. A ellas se les consagran los fondos de las cajas de caudales y de las modestas luchas y las mensualidades de las oficinas. Ellas, con sus perfumes y sus risas, con su vesanía y descoco, todo lo abarcan y regodean. Como mariposas de oro y lascivia se posan en todos los lugares y absorben la actividad y el impulso de las gentes. Sus modas se imponen. Sus palabras y ademanes son atendidas y alabadas como en la antigüedad las de los predicadores y filósofos, como en las edades medioevales las de los guerreros, como en los tiempos recién idos las de los tribunos y demagogos. Pende la vida española, por decirlo así, de sus agríduces y carmineos labios.

\*\*\*

El sabía—tornamos al escuálido y marchitado hombrecico enloquecido por utópicas y fantásticas lecturas—que la vida de su pueblo y de su raza estaba corroida por la frivolidad y la pereza. El sabía que todo aquel que pisa un recinto donde, mientras en un tablado se exhiben los descocos y desvergüenzas de una cupletería, al lado, dos insaciables raquetas absorben los jornales de centenares de trabajadores, se incapacita para la vida santa y serena de la cultura y la civilidad; una vida moral, alegre, ponderada, apacible y fecunda. El sabía que mientras se derrocha, infructuoso, el dinero en *cabarets* y *music-halls*, allá, en los eriales y páramos de las provincias españolas, los hombres laboriosos, mal comen y arrastran una existencia como las misérrimas tribus alejadas de los dones de la civilización, y en las grandes urbes se amontonan, en vitanda y enfermiza promiscuidad, los cuerpos que, durante la jornada diurna, han trocado sus energías por unas monedas insuficientes que aceptan con maldición y rencor.

Y aquél amargor espiritual se le iba haciendo profundo e irresistible; y aquellas lúgubres ideas destructoras se le imprimían cada vez con más fuerza en el débil cerebro; y aquél enfermizo sentimiento le horadaba con hondura el corazón. Cada día se encontraba más triste y solitario. Cada hora que pasaba le aislaba más de la sociedad y le amargaba su ser entero, lindante al abismo de la muerte provocada.

Después... ya sabéis lo que aconteció. Le ofrecieron unas monedas, que él rechazó,—era puro en sus ideas—por colocar aquel queso de bola entre la maquinaria de la fábrica donde trabajaba. Pero él se echó sus cuentas: pensó que el mal radicaba en otro sitio. Y hacia él dirigió sus pasos. Luego le habéis visto con las manos segadas por un casco de metralla, chorreando sangre, los ojos turbios, espumosa la boca, livida la faz, agónico, repulsivo.

\*\*\*

Cuando en los peguajes de trigo nacían esos yerbatos que atacan la lozanía de la siembra, aprestémonos—hermanos labradores—a arrancarlos y estirparlos de raíz. Con ello ganará el valor de la cosecha. Mas tengamos en cuenta que nuestra ignorancia o atonía agrícolas son, en hartas ocasiones, la causa de que nazcan esas funestas plantas que, de dejarlas crecer, amenazan de ruina al fruto de la semilla sembrada. Y, en otras ocasiones—y esto es terrible—la ruina de la siembra procede de no haber dado el labrador a la tierra lo suyo, olvidando aquel impercedero principio de la inmortel Instituta que dice: *sum cuique tribuere*.

FRANCISCO VALDÉS.  
Don Benito 2-12-920.

## Diputación provincial

Una rectificación de esta Corporación, haciendo constar los nombres de los señores que han desempeñado el cargo de senadores, diputados a Cortes y diputados provinciales desde el año 1899 hasta la fecha, publicada en el *Boletín Oficial* de 1.º del actual, se ha padecido el error material de variación de apellido en el segundo del último que aparece por el distrito de Jerez de los Caballeros-Fregenal de la Sierra, que dice: "Mariano Fuentes Macaró, debiendo ser "Mariano Fuentes Pecellín".

También aparece error en la fecha de la certificación que debe ser la de 30 de noviembre, en vez de la de 20 con que figura,

# Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

**SUCURSAL EN BADAJOZ**  
Cuentas corrientes con interés.  
Compra y venta de valores.  
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.  
Créditos personales sobre una sola firma.  
Negociación de cupones.  
Créditos sobre mercancías.  
Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.  
Compra y venta de escudos portugueses y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.  
Cobro y descuentos de letras.

**PLAZAS DONDE TIENE SUCURSALES**  
CENTRAL: MADRID  
Albacete Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejca de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Játiva, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soría, Tarraza, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

## BOLSA DE MADRID

(POR TELÉFONO) 4, 22'30 h.

Cambios precedentes	Fondos públicos	Cotización del día
83 55	Perpetua exterior, 4 por 100	83 50
83 50	Serie F, de 24.000 ptas. nom. ...	83 50
83 50	» C, de 4.000 » ...	83 50
83 50	» A, de 1.000 » ...	83 50
70 10	Perpetua interior, 4 por 100	70 10
70 20	Serie F, de 50.000 ptas. nom. ...	70 10
70 10	» C, de 5.000 » ...	70 10
70 10	» A, de 500 » ...	70 10
73 00	Carpeta del interior, 4 por 100	73 00
72 60	Serie F, de 50.000 ptas. nom. ...	72 60
72 60	» C, de 5.000 » ...	72 60
72 60	» A, de 500 » ...	72 60
93 30	Amortizable, 5 por 100 antiguo	93 30
93 75	Serie F, de 50.000 ptas. nom. ...	93 75
94 00	» C, de 5.000 » ...	94 00
94 00	» A, de 500 » ...	94 00
93 60	Amortizable, 5 por 100, 1917	93 60
93 25	Serie F, de 50.000 ptas. nom. ...	93 25
93 30	» C, de 5.000 » ...	93 25
93 30	» A, de 500 » ...	93 25
88 00	Amortizable, 4 por 100	88 00
91 00	Serie E, de 25.000 ptas. nom. ...	89 50
90 00	» C, de 5.000 » ...	89 50
90 00	» A, de 500 » ...	89 50
92 00	Cédulas Hipotecarias	92 00
99 00	Banco Hipot. de España, 4100	100 00
99 00	Idem idem idem, 5100	100 00
560 50	Acciones	561 00
294 00	Banco de España	294 00
279 00	Arrendataria de Tabacos	279 00
254 00	Banco Español Río de la Plata	254 00
122 00	Banco Hispano Americano	122 00
54 00	Azucareras, preferentes ordinarias	52 00
102 00	Obligaciones Hipotecarias	102 00
000 00	C.ª minera de Río Tinto 6100	000 00
000 00	Sociedad minera de Peñarroya	000 00
26 76	Cambio Internacional	26 80
46 40	Libras	46 20
49 50	Francos belgas	49 50
120 50	Francos suizos	120 75
7 60	Dólares	7 60
11 05	Marcos	11 05
0 90	Escudos	0 90

**CASA DE CAMBIO**  
**JUAN DUPUY**  
PLAZA DE ALFONSO XII, 2 Y 3  
TELÉFONO 160  
La casa que da más facilidades y mejores precios en las operaciones.

**Probad el Anís Balmaseda y os convencéis que es el mejor entre los que se conocen**

**HOTEL GARRIDO**  
PROPIETARIOS: PÉREZ HERMANOS  
GRANDES REFORMAS  
CALEFACCIÓN, CUARTOS DE BAÑOS Y PELUQUERÍA  
ALMUERZOS A LA CARTA  
DIRIGIDOS POR UN ACREDITADO JEFE DE COCINA

**REEMPLAZO DE 1920**  
**AGENCIA «BECERRA»**  
DE ZAFRA  
Se hacen substitutiones-permutas a los quintos antes del sorteo de Africa. Se responde año y día de la deserción o inutilidad.  
Operaciones garantizadas.  
Dirigirse al agente en Zafra (matriculado), don Manuel Becerra Robla. Procurador. Calle Conde de la Corte, 20

**Movimiento carcelario**  
El efectuado durante los días que se citan, ofreció el siguiente resultado:  
Día 30 de noviembre.—No hubo altas ni bajas.  
Día 1.º de diciembre.—Altas: José Torosio Rojo y Juan Enrique Gómez, a disposición del Juzgado de Instrucción, por hurto; Antonio Vargas Saavedra, Fernando Lazo Serrano y Juan Manuel Maya Camacho, a disposición de la Audiencia, por hurto.  
Bajas, ninguna.  
Día 2.—Altas: Eusebio Sabido Ríos y José Domínguez Aranda, a disposición del Juzgado de Instrucción, por hurto.  
Bajas: Claudio González Arnela, por cumplimiento de condena, y Antonio Sánchez Núñez, absuelto, por homicidio.  
Día 3.—Altas: Adrián Venegas Cruz, a disposición de la Audiencia, por homicidio.  
Bajas, ninguna.  
Día 4.—Altas: María y Manuela García Tacones, a disposición del Juzgado, por hurto.  
Bajas: Eusebio Salido Ríos y José Domínguez Aranda, en libertad por orden del Juzgado.

## NOTAS DE LA SECCIÓN

**Trámites**  
En la Dirección general se recibe instancia de doña María Teresa de los Reyes, maestra en Villagonzalo, en solicitud de que le sea designada maestra sustituta durante el tiempo que duren sus trabajos en la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.  
—A la Dirección general se remiten instancias de don Antonio Pérez y don Daniel L. Coello, maestros de Azuaga, solicitando no se les obligue al reintegro de lo cobrado de más con motivo de la anulación de su ascenso a 2.500 pesetas por Real orden de 13 de agosto de 1920.  
—A doña Consuelo Justo, de Mérida, se traslada oficio del Rectorado a Sevilla desestimando su instancia protestando de los nombramientos hechos para las escuelas de nueva creación de esta capital.  
—A don Prudencio Plana, de Badajoz, se traslada Real orden de 10 de noviembre, desestimando instancia en que solicitó revisión de la Real orden de 17 de agosto.

**Títulos**  
En las oficinas de esta Sección Administrativa se encuentran para entrega a los interesados los siguientes títulos académicos:  
De Bachiller, expedido por el señor rector de la Universidad de Sevilla a nombre de don Antonio Reyes Huertas.  
—De Perito mecánico, expedido por el ministro de Instrucción pública, a nombre de don Francisco Asensio y Bonilla.  
—De Veterinario, expedido por el Ministerio de Instrucción pública a nombre de don Manuel Gómez Rodríguez.  
—De licenciado en Medicina y Cirugía, expedido por el Ministerio, a don Daniel Alvarez de Luna y Contrera.  
—De Prácticante, expedido por el Ministerio para don Juan Gómez Romero.

**¿Cuándo se cobra?**  
Para rectificar la aplicación del impuesto de utilidades en la nómina de los maestros de la provincia correspondiente al pasado noviembre, la Asociación de pagos las ha devuelto a la Sección Administrativa, que procede en la formación de los nuevos, esperando que mañana o tal vez el martes puedan salir nuevamente para la Ordenación.  
Como consecuencia, el pago de los maestros sufrirá el retraso consiguiente.

**GRANDES TALLERES DE PLISADO**  
CONSUELO MELERO E HIJOS  
BADAJOZ: ZURBARÁN, 5.—CÁCERES: MARGALLO, 5.—MÉRIDA: PLAZA CONSTITUCIÓN, 5.  
SE PLISAN CAPAS ÚLTIMOS MODELOS.

**TELARES**  
Se compran telares de madera, usados, y se desea un maestro entendido en cicha fabricación de tejidos.  
Razón, Andrés Marín, viajante.—Arroyo del Puercio.

**GABINETE ELECTRO-MÉDICO CORVO**  
RAYOS X.—Tratamientos eléctricos para curación de diversas enfermedades.  
MENACHO, 11.—BADAJOZ.—TELÉFONO 408

**INSPECCION MUNICIPAL**  
Durante el día de ayer fueron introducidas en esta capital las siguientes:  
Trigo, 3.266 kilogramos; harinas, 14.200 idem; vinos comunes, 460 arrobas; idem finos, 148 litros; melones, 60 arrobas.

**Matadero municipal**  
Reses sacrificadas ayer en este Matadero por los siguientes tabajeros:  
Don Juan Alfonso, un buey, que dió un peso de 353'565 kilogramos; don José Gil, un buey, 341'440; don Francisco Alfonso, un toro, 392'123; señora viuda de Ortiz, cuatro ovejas, 30.  
En el Matadero de cerdos fueron, además, sacrificados 20 cerdos de varios particulares que, en total, pesaron 1.824 kilogramos.

**ITINERARIO DEL OCULISTA**  
Don Delfín Cáceres Jiménez  
Castuera, del 8 al 20 de diciembre.  
Fuente de Cantos, del 28 de diciembre al 8 de enero.

**Miguel García Montero**  
Agente de Negocios  
San Juan, 41.—Badajoz

**ESTACION METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE BADAJOZ**

Observaciones del día de ayer

	Ocho de la mañana	Una de la tarde	Cuatro de la tarde
Barómetro en m/m	756 3	754 9	752 9
Temperatura C.º	7 2	10 8	14 0
Humedad por %	97	90	78
Viento (Dirección)	E	E	E
(Fuerza (0 a 9))	0	0	0
Lluvia (litros por metro cuadrado)	0 0	»	»
Agua evaporada (id. id.)	0 5	»	»
Estado del cielo	Cub.º	Cub.º	Dep.º
Temperatura máxima al sol	21 0		
Idem idem a la sombra	18 0		
Temperatura mínima	9 0		

**BORRITORIOS Y CORREDORES**  
CON TODOS SUS ACCESORIOS

**BAZAR DE LA CAMPANA DE SEVILLA**  
APARTADO DE CORREOS 69  
OBJETOS DE FANTASÍA  
COCHES-CUNAS PARA NIÑOS

CENTRAL Campana, n.º 8  
SUCURSAL Campana, n.º 5

BAULES Y ACCESORIOS DE VIAJE, PERFUMERÍA, FOTOGRAFÍA, JUGUETES Y ALUMBRADO  
ALMACENES Alfonso XII, 4  
MUEBLES DE LUJO EN EBANISTERÍA, TAPICERÍA, CURVADO, MEDULA, JUNCO Y MIMBRE  
TALLERES P. del Duque, 8

## MILITARES AUDIENCIA

**Ampliación del plazo para acogerse a los beneficios de cuota**  
Se ha publicado en el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, número 273, una Real orden cuya parte dispositiva dice como sigue:  
"Primer. Se amplía hasta el día 22, inclusive, del mes actual, el plazo para que puedan acogerse a los beneficios del capítulo XX de la vigente ley de Reclutamiento, los reclutas del reemplazo de 1920 y agregados al mismo.  
Segundo. Dentro del mismo plazo podrán los indicados individuos optar por los beneficios del artículo 268 de la referida ley, los que ya lo estuvieren acogidos a los del artículo 267.  
Tercero. Igualmente, y hasta la citada fecha, podrán abonar los segundos y terceros plazos vencidos los que hubieren dejado de efectuarlo a su debido tiempo.  
Cuarto. Los individuos que se acogan a los beneficios concedidos por esta ampliación quedan obligados a presentar el certificado de aptitud en las mismas condiciones que los demás reclutas de dicho reemplazo que se hayan acogido a los beneficios del capítulo XX antes del sorteo.  
Quinto. Las instancias recibidas en este Ministerio en solicitud de los indicados beneficios, quedan sin ulterior resolución por comprenderlas esta circular."

**Señalamientos para mañana**  
Sección primera.—Juicios de Derecho Juzgado, Don Benito; delito, lesiones; procesados, Andrés Ruiz Díaz y Alejandro Segovia Pérez; fiscal, señor López Chacón; defensa, letrados señores López Lago y Jiménez; procuradores, señores Salinero y Marroquí.  
Juzgado, Alburquerque; delito, lesiones; procesado, Manuel Antonio Fernández Rómulo; fiscal, señor López Chacón; defensa, letrado señor Jiménez; procurador, señor Barriga.  
Juzgado, Llerena; delito, hurto; procesado, Manuel Severo Fructuoso Calderón; fiscal, señor López Chacón; defensa, letrado señor Vinueza; procurador, señor Barriga.  
Sección segunda.—Juicios de Derecho Juzgado, Zafra; delito, disparo; procesada, Ascensión Alvarez; fiscal, señor González Donoso; defensa, letrado señor Fernández de Molina Verduyssen; procurador, señor Gutiérrez.  
Juzgado, Fuente de Cantos; delito, lesiones; procesado, Cristóbal Pachón; fiscal, señor González Donoso; defensa, letrado señor Rodríguez; procurador, señor Paredes.

**Boletín de suscripción**  
Don habitante en \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ núm. \_\_\_\_\_ se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por \_\_\_\_\_ (1) de \_\_\_\_\_ de 192 \_\_\_\_\_.  
El suscriptor,  
Remítase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado con cuarto de céntimo.  
(1) Meses, trimestre o año.  
Firma de ayer  
Durante el día de ayer fueron puestos a la firma del Gobernador militar los siguientes documentos:  
Al alcalde de Villanueva de la Serena, interesando copia legalizada del acta por la que se acordó suprimir los consumos y acusando recibo de credenciales de Pablo Núñez y Florencio Borreguero.  
A la Escuela Militar de Badajoz, ordenando examen de instrucción de Antonio Bélmez y dos más.  
Parada, Castilla.  
Jefe de día, señor coronel del mismo don Luis Navarro.  
Imaginario, señor teniente coronel del expresado, don Augusto Linares.  
Hospital y provisiones, noveno capitán del mismo.

**“LA EXTREMEÑA”**  
SOCIEDAD ANÓNIMA DE TRANSPORTES  
Se pone en conocimiento del público que ha sido restablecido el servicio de automóvil entre Badajoz y Fuente del Maestre, con arreglo al siguiente horario:  
Salida de Badajoz, a las 15.  
Idem de Fuente del Maestre, a las 7.

**UN LLENO**  
HAN TENIDO LOS TRAJES A MEDIDA (TELA, FORROS Y HECHURA) QUE VENDE LA CASA  
**ROJAS Y DIAZ (S. EN C.)**  
JOAQUÍN SAMA, 6 Y 8  
UN ESCAPARATE LLENO DE RICAS TELAS  
NO GASTE DINERO EN BALDE  
LLÉGUESE HOY MISMO

**“AGRICULTORES!”**  
**TRACTORES AGRÍCOLAS**  
HOLT CATERPILLAR  
DE LA HOLT MANUFACTURING COMPANY-PEORIA, ILLINOIS, U. S. A.  
El tractor más fuerte y de más sólida construcción. El que ha sido adoptado por los ejércitos inglés, francés y americano, para los servicios de artillería, en la última guerra.  
Este tractor está montado sobre un rastro continuo (caterpillar) lo que le permite moverse con suma facilidad en toda clase de terrenos.  
**LAUSON**  
DE LA JOHN LAUSON MANUFACTURING COMPANY  
NEW HOLSTEIN, WIS. U. S. A.  
Este tractor se recomienda por su fortaleza y simplicidad. Todos los engranajes, protegidos de fango y polvo. Lleva alumbrado eléctrico. Solicitar catálogos e informaciones a los únicos representantes en toda España,  
**MONTEIRO GOMES LIMITADA**  
SALMERÓN, NÚM. 59.—BADAJOZ

## DE LA PROVINCIA

### OLIVENZA

A mi querido amigo don Pablo Domingo.  
Lector amigo; si al sonar las seis de la tarde en el reloj del Ayuntamiento (que es donde suelen sonar en este pueblo porque no hay otro) te dirigieras a la parroquia de Santa María Magdalena, atraído por uno de esos hábiles repiquetes que sabe hacer su sacristán, tal vez al entrar, lleno de asombro exclamaras: ¿Quién es esa que aparece como la aurora, que parece que sube hermosa como la luna, resplandeciente como el sol? Yo te diré quién es: La Inmaculada Concepción sobre un altar primorosamente arreglado por sus hijas, dirigidas por la bellísima y simpática señorita Francisca Alvarez Ruiz. Un altar lleno de luces porque ella es la luz de sus almas; han puesto en él casi un jardín, porque ella es aquel bello jardín en el que Dios puso todas las flores, un altar que quisieron adornar primorosamente y en el que pusieron todo su esmero para que así resaltara más la hermosura de la que es su Madre, su Reina, su refugio, su vida, su socorro, su defensa, su alegría, su fortaleza, su esperanza.

Las letanías y salves han sido cantadas por varias señoritas, recordando entre ellas a las señoritas Emilia Méndez, Matilde Casco, Amparo Núñez y Sinfonosa Pérez, dirigidas por el profesor don Domingo Méndez, con su quinteto.

Han predicado todos los señores sacerdotes, distinguiéndose entre ellos, por su elocuencia, el señor párroco de la Magdalena, don Benito González.

El próximo día 8 será la procesión de la Santísima Virgen, para trasladarla a su ermita.

Nuestra más cordial felicitación a la señorita Angela Llorente Leyda, presidenta de la Asociación de las Hijas de María, que con su incansable celo hace que cada año alcancen mayor brillantez los cultos a su Santísima Madre.

Y ya, para no cansarte más, lector amigo, voy a terminar, pero no sin que antes dedique un recuerdo para las Hijas de María:

Reina y Madre amorosa que en vuestro altar estáis oyendo tan cariñosas los tristes misterios mortales; oid, oh, Madre piadosa, sus ruegos y tristes ojos; libradlas, oh, Madre poderosa, de molestias tan fatales, pues sus almas agradecidas, siempre a vuestros pies postradas, os tendrán reconocida por la merced alcanzada.

**FELIX MÉNDEZ HURTADO.**  
3-12-1920.  
**GRANJA DE TORREEMOSA**  
Intimidades

Para mi querido amigo Carlos Grueso, que sabe gustar de estas cosas.  
El insigne novelista y gran orador Eugenio Noel, dice y con feliz acierto, que "un pueblo sin periódicos es igual a una campana falta de badajo". Tal lo hemos visto nosotros en la pasada huelga de tipógrafos y ello es tan verdad como la luz que nos alumbraba, suponiendo que estemos en pleno día o favorecidos por el resplandor del gas acetileno.

No dudo, mi gran amigo, que conocerás la gran circulación que por este pueblo, al igual de todos los de la provincia tiene el CORREO, dada la importancia y buena orientación del mismo; con esto quiero decirte que aquí, a pe-

sar de no redactarse periódico alguno, fué siempre considerado como periódico local el susodicho, ya que en él y sólo en él venían los acontecimientos y toda clase de noticias que por aquí tenemos.

Hasta que este periódico no recogió informaciones de este pueblo, nadie de fuera supo lo que en el pueblo ocurrió; es decir, el pueblo de Granja de Torrehermosa no "sonó". Desde entonces, ya lo has visto; el pueblo, nuestro pueblo, es otro; y si todo no lo ha hecho el periódico, por lo menos la inmensa mayoría.

Para ello estuvimos y estamos nosotros, todos los que en poco o en mucho nos hemos ocupado de sacar sus cosas a la publicidad mediante las columnas del CORREO.

Así, por él hemos iniciado obras que se llevarán a la práctica, gracias a la condescendencia de los que fueron interesados. Hemos conseguido de nuestros alcaldes un poco de ornato y limpieza en las calles y paseos, hemos estimulado a nuestras autoridades para que corrigieran cuantos abusos y atropellos se cometían, y de ello hoy podemos felicitarnos, pues si no en todo, en parte se ha conseguido este propósito. Por todo esto, cuanto ha lanzado nuestra voz desde la Prensa con estos fines, debemos vanagloriarnos y felicitarnos. Yo, que de todos fui el menos capaz, así lo hago, puesto que con lo poco que he hecho he aportado mi grano de arena, prometiendo no desertar jamás de esta labor, a pesar de las contrariedades y sinsabores con que constantemente tropieza uno.

Con todo esto queda demostrado, y fué el fin que me propuse, que mientras el CORREO circuló por el pueblo, éste sonó siempre que hubo de ello necesidad; tenía badajo como lo tiene una campana y cuando la campana o pueblo precisaba sonar, el badajo o periódico se encargaba de ello haciendo repercutir su tañido por centenares de pueblos, por toda la provincia y por toda la región.

Pero he aquí, querido amigo, que vino la huelga y con ella el silencio, la soledad, el abandono. Nada hemos sabido de la capital durante dos meses; nada hemos sabido de la provincia; todo ha permanecido en silencio; campana falta de badajo ha sido, para nosotros toda Extremadura durante dos meses. Y ¡ha ocurrido tanto durante ese tiempo! Cosas han ocurrido, amigo mío, de las que yo al verlas o al sufrirlas me irritaba, me desesperaba de no poderlas lanzar a la publicidad; pues unas por demasiado buenas, otras por sobradamente groseras y malas, todas quedaron impresas en mi memoria y es fácil que algún día, aunque brevemente, pueda dártelas a conocer, pues no es lícito que hayan pasado como pasan las naves por el mar, que ni rastro quedan de ellas.

En fin, amigo mío; muchas y grandes cosas tengo que contarte, las que hay no puedo por falta material de tiempo y extensión abrumada de este escrito. Mañana o pasado quizás podré ser de nuevo contigo. Ya sabes que la huelga ha terminado (y no es poco saber). Tenemos, pues, de nuevo periódico.

La huelga ha servido para reponerlos de fuerzas, y doblemente animados continuaremos nuestro cometido siempre en pos de la verdad y la justicia. Bienvenido, pues, sea de nuevo a nosotros el CORREO portador de la luz y la razón.—Victor Alvarado.

1.º de diciembre de 1920.

**EMULSION MARFIL AL GUAYACOL**  
DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFOS DE CAL Y DE SODA, Y GUAYACOL  
Premiada en las exposiciones de Alejandría e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro.  
Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el escrofulismo, raquitismo, catarras, bronquitis crónicas, toses rebeldes y debilidad general. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.  
Este acreditado y extendido preparado está analizado y aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países Hispano-Americanos, estando también autorizada su introducción en éstos; y en todos los cuales goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas.  
De venta en todas las Farmacias de España y América.

# LA TÓMBOLA DE LA CONCEPCIÓN

Siendo muchos los objetos que aún quedan por rifar en la tómbola que a beneficio de la Archicofradía de las Hijas de María, establecido en la calle del Río, número 5, y estando recibiéndose a diario objetos con dicho fin y ofrecimiento de envío, la Junta directiva ha acordado suspender la rifa hasta pasada la novena que se está celebrando en la parroquia de la Concepción.

Quedará cerrado el plazo de admisión de donativos el día 8 de este mes.

## Lista de los regalos recibidos

Excelentísimo señor obispo de Córdoba don Adolfo Pérez Muñoz, 100 pesetas.  
Ilustrísimo señor Vicario capitular, 100 pesetas.  
Señor Gobernador y señora, un grupo grande de dos niños.  
Señor presidente de la Audiencia, una figura de un muñeco con dos cestas.  
Sociedad del Casino, 100 pesetas.  
Excelentísimo señor conde de Osilo, unos jarrones grandes.  
La Cámara de la Propiedad Urbana, un filtro.  
Don Alberto Prat, de Barcarrota, unos gemelos de teatro de caballero de nácar y níquel.  
Señora vizcondesa del Parque, un mantequero de cristal con plato grande y tapadera de níquel.  
Doña María Nacarino de S. Pallasar, un aparato de luz eléctrica.  
Don Ramón Donoso Cortés, una imagen del Sagrado Corazón de Jesús.  
Doña María Martínez de Miguel, una figura de bronce y una bandeja para colgar.  
Doña Matilde Navarro, dos floreros grandes de cristal tallados.  
Doña Leocadia Membrillera, una cadena con medalla.  
Señorita Josefina Membrillera, dos floreros.  
Doña Consuelo Membrillera, cinco platos finos y un salero de metal y cristal.  
Señora viuda de Alonso e hijos, dos cabs para niña, dos costureros, un estuche para dulce con una muñeca y otra muñeca.  
Señorita Carmen Mosquera, dos cajas de paciencias y un centrito.  
Don Emilio Torres, dos cuadros y un tabor.  
Señorita Carmen Muñoz y hermana, un niño Jesús pequeño, una caja de perfumería y un centrito.  
Señora doña Vila, ocho cajas con caramelos.  
Señorita Amalia Vaca, una máquina de coser de muñecas, un juego de bolos, una caja con un muñeco, una mesita y tres sillas y un juego de damas.  
Señorita Pilar Plá y Álvarez, una figura de escayola.  
Doña Dolores Navarro, un cuadro pintado y un busto.  
Doña Paulina Pesini, una imagen de la Virgen del Carmen en blanco y una cesta de paja.  
Doña Piedad Pesini, una fuente de entremés y una bandeja plateada.  
Doña Ana Jiménez, una polvera, dos cajas de polvos, un espejo, una caja de jabones y una gargantilla.  
Doña Concepción y Ana Pizarro, un acerico de raso bordado.  
Doña Mercedes Salcedo, viuda de García, una figura con termómetro y un juego de café de muñeca.  
Señorita Concepción García Salcedo, un pañillero con figura de porcelana.  
Señorita Dolores de Combes, un cuadro.  
Don Germán Puebla, una imagen de la Purísima.  
Doña Concepción Ruano, un galletero de cristal y níquel.  
Señorita de Miguel, dos platos de cartón y dos imperdibles.  
Una señora piadosa, dos cuadros y un busto.  
Señora de Gómez Rivero, diez cartuchos de café.  
Doña Isabel Jiménez, viuda de Rincón, un gato de cristal, una caja de polvos, una cartera de hule y un cenicero de metal.

Señoritas de Ramírez, cuatro muñecas y dos cuadros.  
Señora doña Joaquina Núñez, cuatro cajas de jabones.  
Doña Purificación Rabanal de Medina, dos floreros.  
Señora condesa de la Torre del Fresno, una purera de raso y una papelera de raso bordada.  
Doña Rosa Páez, una figura con luz eléctrica.  
Don Gabriel Rodríguez Barrientos, un cuadro.  
Don Joaquín Roas y señora, un caballo de madera pequeño con un espejito.  
Don Florencio Gordillo y señora, dos estuches de perfumería.  
Señorita Mercedes Espárrago, dos platos para colgar, un cuadro y un muñeco.  
Señorita María Meléndez, una polvera de cristal y dos muñecos.  
Doña Filomena Fernández Morera, un plato, dos juguetes de porcelana y un plato.  
Doña Casimira Fernández, viuda de Soler, un comedor de muñecas, un juego de lata de cocina, una maquinilla, dos gallos y un perro, dos muñecos vestidos y una caja de toreros.  
Señorita Rosario Díez, tres medallas de plata, dos abanicos de gasa, una fornera de plata, una medalla de Santa Eulalia, un alfiler y dos jarras.  
Señorita María Luisa Franco, dos cuadros pintados al óleo.  
Don Nicolás Pascual, un azucarero de cristal.  
Señorita Luz Martínez, un acerico de cristal y níquel.  
La niña Luisita Monzón, dos pesetas.  
Doña Atanasia Páez, una cesta de merienda grande.  
Doña Julia de la Torre de Rivas, una caja de jabón.  
Doña Luisa Tardío e hija, dos libros de apuntes.  
Doña Paula Espárrago de Alvarez, cuatro cuadros.  
Doña Consuelo González, una maceta.  
Doña Guadalupe Tort, viuda de Monsalve, tres pañilleros figura perro.  
Señorita Matilde F. de Molina, un busto de un niño.  
Señorita Pura Bulnes, una muñeca, un pañillero, una taza con plato y un escupidor.  
Don José Bulnes y señora, una polvera de cristal y plata.  
Doña Augusta Albarrán, una capa de raso, un plato frutado, dos baldosines y dos bustos.  
Señorita María Manes Crespo, dos platos.  
Señoras de Acosta, dos platos y dos servilletas.  
Don Julio Rincón y señora, dos macetas de porcelana grandes.  
Señorita de Aguas, un azucarero y cafetera.  
Señorita Natividad Meléndez, dos jarras y unos pendientes.  
Doña Amalia González de Crespo, una figura.  
Don Manuel Romera y hermanas, dos macetas y dos tazas finas con plato.  
Don Mario González de Segovia y señora, una maceta y centro de metal y cristal.  
Señorita Luisa López, una medalla de plata.  
Don Julián G. Tinoco, veinte pasadores de sombrero, un tintero y un joyero.  
Señoritas de Leones, una imagen de la Purísima y un azucarero de cristal.  
Señor registrador de la Propiedad y señora, dos portarretratos de cristal y níquel y una bandeja de plata.  
Señorita Felisa Sardiña, una imagen del Sagrado Corazón de Jesús.  
Doña Sinfrosina Cuesta, un cuadro.  
Señorita Concha Nicolás, un busto, un perro y un libro de misa.  
Doña Dolores Ruiz e hija, una tetera, un salero y dos maceteros.  
Señorita Matilde Muñoz, una muñeca y un centrito.  
Señorita de Uceda, un libro de misa y unos monólogos.

### Vias urinarias

### Impurezas de la sangre

### Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

### MEDICAMENTOS DEL DOCTOR SOIVRE

que son recomendados indistintamente por todos los médicos que los conocen y merecen la absoluta confianza de todos los que los han usado, pues unánimemente reconocen que en casos crónicos, difíciles y tenaces, tratados durante mucho tiempo con toda clase de medicamentos con resultados ínfimos o nulos, mediante los Medicamentos del Dr. Soivre se curaron pronto y radicalmente de sus enfermedades.

**Vias urinarias:** *Blenorragia* (purgaciones) en todas sus manifestaciones, *uretritis*, *prostatitis*, *orquitis*, *cistitis*, *gota miliflujos*, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **Píldoras depurativas del Dr. Soivre**. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan luego como necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad. **Venta, 4 pesetas caja.**

**Impurezas de la sangre:** *Sífilis* (avarosis), *eczemas*, *herpes*, *erupciones escrofulosas*, *eritemas*, *acné*, *urticaria*, etc., y todas las manifestaciones de la piel, mucosas y cabello de origen *sifilítico*, *artrítico*, *escrofuloso*, *tóxico-alimenticio*, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **Píldoras depurativas del Dr. Soivre**, que constituyen el tratamiento más científico y práctico que se conoce, por su sencillez, comodidad, rápidos y perfectos resultados. **Venta, 5 pesetas frasco.** Además de las **Píldoras depurativas del Dr. Soivre**, como tratamiento local de las *úlceras*, *lagas*, *granos*, *forúnculos* y toda clase de inflamaciones de la piel de origen *sifilítico*, *herpético*, *escrofuloso*, etc., es indispensable para acelerar la cura y regenerar la piel, la aplicación de la **Pomada del Dr. Soivre**. **Venta, 3 pesetas caja.**

**Debilidad nerviosa:** *Neurastenia* en todas sus manifestaciones. *Insomnias nocturnas*, *espermatorreya* (pérdidas seminales), *cañancioso mental*, *pérdida de memoria*, *dolor de cabeza*, *vértigos*, *debilidad muscular*, *fatiga corporal*, *tumores*, *dispepsia*, *palpitaciones*, *histerismo*, *trastornos nerviosos de la mujer* y todas las enfermedades del cerebro, médula, órganos sexuales, estómago, intestinos, corazón, etc., que tengan por causa un origen agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **Grageas potenciales del Dr. Soivre**. Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, aumentando las energías, fomentando el vigor sexual, conservando la salud y prolongando la vida. Indicadas especialmente a los agotados por toda clase de excesos (viejos sin años), a los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales o intelectuales, *esportistas*, *hombres de ciencia*, *financieros*, *artistas*, *comerciantes*, *industriales*, *pensadores*, etc., consiguiendo con las **Grageas potenciales del Dr. Soivre** todos los esfuerzos o ejercicios fácilmente y disponiendo el organismo para que pueda reanudarlos con frecuencia. Basta tomar un frasco para convencerse de ello. **Venta, 5 pesetas frasco.**

### BADAJÓZ: FARMACIA DEL GLOBO

Agencia para España, Portugal y Américas, Montaña, 79 y Fomento, 15, Barcelona, donde deben dirigirse los enfermos para recibir con reserva y gratuitamente, folletos, consultas y datos que les interesen.

## LA CUBANA

### CONFITERIA Y COLONIALES

TURRONES Y MAZAPANES

GRANDIOSO SURTIDO EN CAJAS PARA BODAS Y BAUTIZOS

CAFÉS TOSTADOS, SUPERIORES, A 5, 6, 7, 8 Y 9 PESETAS KILO

FRANCISCO PIZARRO, 15 Y 17.—BADAJOZ

## ADVERTIMOS

a nuestros lectores que la antigua casa ODEON, de Madrid, sirve a provincias sus aparatos y discos, pagaderos en plazos mensuales insignificantes y a precios de contado.

PUEDEN PEDIRSE CATÁLOGOS Y DETALLES A ODEON.—PRECIADOS, 4.—MADRID

## NTRA. SEÑORA DEL CARMEN

FÁBRICA ELECTRO-HARINERA-PANIFICADORA DE ESTEBAN, MARTÍN Y FERNÁNDEZ

BARCARROTA (BADAJOZ)

RECIBIALES-DESPACHOS EN FIGURA DE VARGAS, ALCONCHIL Y OTROS PIZZELLOS LEVITAZORES

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor ni mancha, ni irrita, ni produce estrecheces urinarias.

PRECIO, 3'50 PESETAS

De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO

ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

# CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 5, 1'15 h.

### Agresiones en Madrid.—Optimismo

Se ha comentado la agresión de que fué víctima un individuo de la Acción Ciudadana que prestaba sus servicios honoríficamente sustituyendo a los huelguistas.

También fué apuñalado un obrero esquirol.

Las impresiones oficiales respecto a los conflictos de actualidad son las de que el Gobierno llegará a dominar la situación.

### La huelga general en Villafraanca

Badalona.—Aunque durante el día de hoy han trabajado en algunos talleres unos contados obreros, el paro puede considerarse que ha sido general.

Los obreros de fábricas y talleres, unidos a los del campo, recorren las calles en actitud pacífica, sin que se haya registrado incidente alguno.

### También en Reus

Barcelona.—El movimiento huelguista se ha extendido en Reus a todas las industrias, declarándose de hecho la huelga general.

En otras poblaciones catalanas

Barcelona.—Continúa en igual estado la huelga de Sabadell, en ninguna de cuyas fábricas se trabaja.

Varios obreros pertenecientes a la del señor Poch solicitaron reanudar el trabajo, negándose la empresa por temor a posibles complicaciones.

Tampoco se han solucionado las huelgas parciales de Tarrasa, a pesar de las gestiones que las autoridades han realizado con este fin.

### La censura para «España Nueva» y «El Socialista»

Madrid.—El subsecretario de Gobernación ha confirmado los rumores según los cuales el Gobierno hubiese decidido a aplicar la previa censura para *El Socialista* y *España Nueva*.

Manifestó el Subsecretario que el Gobierno está decidido a llegar a la suspensión de ambos diarios si persisten en la campaña emprendida y a hacer lo propio con los demás periódicos que imiten su conducta.

### Hitines

Madrid.—Celebráronse esta tarde un mitin de funcionarios públicos para protestar de la parcialidad con que el Gobierno ha obrado en lo relativo a mejoras materiales de ciertos funcionarios, con olvido absoluto de otros.

Y un mitin de carboneros cuyo acto se continuará mañana.

### Reaparece la prensa sevillana

Sevilla.—Han quedado firmadas las bases por las que se ha de regir en lo sucesivo el trabajo en los talleres de periódicos, y éstos reaparecerán desde esta noche como consecuencia de haber vuelto al trabajo los tipógrafos.

### A pelear limpia

Sevilla.—Un carretero que se obstinaba en trabajar en el muelle, fué apedreado y herido por un grupo de huelguistas.

### Se cuida la madeja

Pamplona.—Para protestar contra la huelga de azucareros, los remolacheros se han declarado en huelga también.

### Asesinato del general Pancho Villa

Méjico.—Al salir de una visita que hizo al general Huertas, el también general Pancho Villa, fué agredido por un individuo llamado Cobos, que le dió muerte.

Cobos ha manifestado que mató al general, porque fué la causa de la ruina de su familia.

### El eterno conflicto de Irlanda

Londres.—De nuevo se han registrado en Dublín y otros puntos de Irlanda graves desórdenes, provocados por los *seinn feiners*.

Se han redoblado las precauciones.

### Un violentísimo huracán

Buenos Aires.—Ha descargado un

fortísimo huracán, que aunque de duración relativamente escasa, ha producido horriblos estragos.

Se han derrumbado innumerables almancen y casas particulares y se han inundado muchas viviendas.

El número de víctimas es considerable.

También lo son los daños materiales, que se elevan a enormes cantidades.

### Resultado de unas elecciones

Buenos Aires.—En las elecciones que acaban de celebrarse, los candidatos socialistas han obtenido 27.640 votos, 27.920 los radicales y una cifra escasa los demócratas.

### La Misión española en Chile. Un obsequio al Monarca

Valparaíso.—Continúan los agasajos a la Misión española que visita la nación chilena.

Los comisionados de España visitaron la Escuela de Artillería, donde le fueron presentados cuatro caballos cuyo corte recuerda a los que vemos en algunos de los soberbios cuadros de Velázquez.

Los cuatro hermosos ejemplares han sido entregados al Infante como presente del Gobierno al Monarca español.

### Tranquilidad

Oviedo.—En la cuenca minera el trabajo es completamente normal, no habiendo surtido efecto los trabajos incansables de ciertos elementos para producir el paro.

Tampoco tiene ambiente la proyectada huelga general de Langreo.

### Una bomba

Granada.—En la ventana del domicilio de don Antonio Sánchez Mesa, acudalado propietario de Pinospunte, fué colocado un gran petardo, que explotó sin producir víctimas, y si sólo destruyó en la fachada de la casa.

El autor de la hazaña ha sido detenido por la Policía local.

### El trabajo en Zaragoza

Zaragoza.—Paulatinamente van entrando en los talleres y fábricas los obreros en huelga.

Los conflictos que el trabajo ha creado en la capital, van zanjándose poco a poco, y todo hace presumir que la normalidad no está lejana.

### Centra «España Nueva» y «El Socialista»

Zaragoza.—Cumpliendo severas órdenes del Gobernador, se ha impedido la circulación por toda la provincia de los diarios madrileños *El Socialista* y *España Nueva*.

### El herido está mejor

Zaragoza.—Ha mejorado notablemente el obrero que, examinando una pistola, se produjo días pasados una herida al dispararse aquélla.

### Lo que piden los remolacheros

El Gobierno ha recibido las conclusiones aprobadas por los remolacheros en Pamplona.

En el documento se protesta de la huelga ilegal de los azucareros, y se pide la modificación de la ley por lo que respecta a las huelgas.

Al mismo tiempo los remolacheros piden autorización para manifestarse públicamente.

### La situación en Sevilla

Sevilla.—Para contrarrestar las huelgas—por lo que atañe a la elaboración del pan—han llegado varios equipos militares de Intendencia, que en conjunto componen unos 80 obreros panaderos.

Las autoridades avisan innumerables telegramas pidiendo a las capitales y pueblos comarcanos.

Decree la amplitud del movimiento huelguista.

Mañana circularán los tranvías.

Hoy han estado abiertos algunos cafés.

### La cortesía de Dato

Sevilla.—El señor Ibarra, víctima del atentado de que damos cuenta, ha recibido un cariñoso telegrama del señor Dato interesándose por su salud.

Folleto de «Correo de la Mañana» 99

## QUENTIN DURWARD

o EL ESCOCÉS DE LA CORTE DE LOUIS XI

por SIR WALTER SCOTT

res de respeto, acompañaba al Rey a su nuevo alojamiento.

CAPÍTULO XXVIII

LA PRISIÓN

Cuarenta soldados interpolados, uno con el sable desnudo y otro con una hacha encendida, componían la escolta, o más bien la guardia que conducía a Luis XI de las casas capitulares de Perona al castillo de las fortificaciones. Al poner los pies en esta sombría morada, pareció oír una voz que le repetía al oído la sentencia que el poeta Florentino escribió en la puerta de las regiones infernales: «Vosotros que entráis aquí, renunciar a toda esperanza.» Si el Rey hubiese tenido presente en este instante los infelices que por centenas y millares había amortornado en los calabozos por ligeros sospechas, y varias veces sin ningún motivo, privándoles de toda especie de libertad y

reduciéndoles a maldecir la vida, que sólo conservaban por una especie de instinto animal, acaso se despertara algún remordimiento en su corazón.

La luz de las antorchas, ofuscando la de la luna, cuyos rayos resplandecían menos aquella noche que la anterior, y la claridad rojiza que esparcían por todo el antiguo edificio, aumentaba todavía el aspecto siempre lúgubre y formidable de la *torre del conde Herberto*. Era la misma cuya vista había causado el día anterior a Luis una impresión particularmente desagradable, y que destinada para su habitación, iba a ocupar ahora, recelando todas las violencias a que el genio iracundo de su poderoso rival podría inducirle en aquellas bóvedas silenciosas, tan favorables al despotismo.

Para aumentar las penosas impresiones del Rey, reparó al atravesar el patio dos o tres cadáveres, sobre los cuales habían echado precipitadamente unos capotes de soldado; pero no tardó en conocer el uniforme de los archeros de su guardia escocesa. El desatentamiento que estaba de facción cerca del aposento del Rey, según le informó el conde de Creve-Cœur, no había querido dejarse relevar del punto que se le confió al principio, originándose de aquí una reyerta entre los archeros y los Walones negros del duque, en que hubo varios muertos antes que los oficiales de los dos cuerpos hubiesen podido restablecer el orden.

«¡Valientes y leales escoceses!» exclamó el Rey al ver este triste espectáculo;

si hubiérais tenido que combatir hombre a hombre, ni la Flandes ni la Borgoña hubieran podido suministrar campeones capaces de resistiros.

«No hay duda, dijo Cuchillada, que iba detrás del Rey; pero V. M. no ignora que el número sofoca al valor. Pocos hay que puedan hacer frente a dos enemigos a la vez. Yo mismo no me expondría a pelear contra tres, a menos de exigirle mi obligación, en cuyo caso no se atiende a nada.

«¡Ah! ¡ah! ¿estás tú aquí, conocido antiguo? dijo el Rey; ¿con que tengo todavía cerca de mí un vasallo leal? —Y un fiel ministro, sea en los consejos, o en los deberes que tiene que desempeñar cerca de vuestra real persona, dijo con meliflua voz Oliveros el Gambo.

«Todos somos leales, añadió Tristán el ermitaño con cierta sequedad; porque si el duque manda mataros, no dejará la vida a ninguno de nosotros, aun cuando desésemos conservarla.

«He aquí lo que yo llamo una excelente garantía de fidelidad, dijo Glorioso, que como ya hemos hecho presente, y con la volubilidad que caracteriza una cabeza destornillada, se había agregado al acompañamiento.

Entre tanto, el viejo alcaide, que fué llamado apresuradamente, estaba haciendo penosos esfuerzos para dar la vuelta a una pesada llave en la cerradura de la puerta de la antigua prisión gótica que parecía abrirse de mala gana, viéndose al fin obligado a pedir socorro a uno de los soldados de Creve-

Cœur. Luego que estuvo abierta entraron seis hombres con antorchas, y alumbraron el camino por un corredor angosto y con mil recodos, dominado de distancia en distancia por troneras y barbacanas abiertas en el interior de las paredes. Una escalera digna del corredor, cuyos escalones sólo eran unos grandes pedruzcos de roca tosca, igualmente cortada a pico y de altura desigual, los condujo hasta una puerta de hierro que daba entrada a la gran sala de la torre, donde apenas penetraba la luz a mitad del día, pues sólo llegaba a ella por aberturas que el excesivo espesor de las murallas hacía parecer más estrechas, teniendo por esto más traza de rendijas que de ventanas. Sin el resplandor de las antorchas, hubiera reinado en ella en aquel momento una oscuridad absoluta. Dos o tres murciélagos u otras aves de mal agüero, despatarrados por esta claridad extraordinaria, revoloteaban alrededor de las hachas, y estuvieron a pique de apagarlas; en tanto que el alcaide se excusaba con el Rey de que no se hallasen en mejor estado los principales aposentos del castillo, prestando la falta de tiempo para prepararlos, y añadiendo que realmente este castillo había estado veinte años sin servir, y que aun antes, según había oído decir, desde el tiempo de Carlos el Simple, era rarísima vez habitado.

«¡De Carlos el Simple repetió Luis: yo conozco ahora la historia de esta torre. Aquí fué asesinado, por traición de su pérfido vasallo, Herberto, conde

de Vermandois, según aseguran nuestras crónicas. Ya sabía yo que había de haber relativamente al castillo de Perona una tradición cuyas circunstancias no tenía presentes. ¡Cov que aquí recibí la muerte uno de mis predecesores!

«No señor, no precisamente aquí, dijo el viejo alcaide adelantándose con el aire complaciente de un charlatán muy contento de referir la historia de las curiosidades que expone al público; fué un poquito más lejos, en un gabinete que da al cuarto de dormir de vuestra majestad.

«Abrió con ligereza una puerta colocada al otro extremo del aposento, que conducía a un pequeño gabinete, según estilo en estos antiguos edificios; pero más cómodo, por esta misma razón, que la gran sala que acababan de atravesar. Se habían hecho en él precipitadamente algunos preparativos para recibir al Rey, como cubrir las paredes de tapices, encender lumbre en una chimenea sin servicio muchos años había, y echar colchones en el suelo, según estilo, para los que debían pasar la noche en el cuarto del monarca.

«Voy a mandar preparar camas en la antecala para el resto de vuestro séquito, señor, dijo el viejo alcaide; suplico a V. M. que disimule: ¡he tenido tan poco tiempo para dar disposiciones!... Ahora, si es del agrado de vuestra majestad pasar por una puerta que cubren los tapices, verá el gabinete abierto en la misma pared donde Carlos perdió la vida. Hay en él un corredor secreto que comunica con el

patio, por el cual subieron los hombres encargados de darle muerte. Vuestra majestad cuya vista presumo será mejor que la mía, podrá distinguir aún en el suelo las manchas de sangre, a pesar de haber pasado quinientos años desde este acontecimiento.» Diciendo esto, se dispuso a abrir la puerta de que había hablado.

«Aguarda, anciano, le dijo el Rey deteniéndole el brazo; aguarda un poco todavía, y tendrás que contar una historia más reciente: podrás enseñar manchas de sangre más frescas. ¿Qué os parecer, conde de Creve-Cœur? —Sólo puedo decir, señor, respondió el conde, que este aposento se halla a la disposición de V. M. como el que ocupaba en el castillo de Pleis, y que la guardia exterior está confiada a Creve-Cœur, nombre que no se dignó jamás con una sospecha de traición o de asesinato.

«Pero el corredor secreto de que habla este anciano, y se encuentra en este gabinete? dijo Luis en voz baja y con tono de inquietud, apretando con una mano el brazo de Creve-Cœur, mientras con la otra le indicaba el cuarto referido.

«Esto será algún sueño de Mornay, respondió Creve-Cœur, alguna antigua y absurda tradición de este castillo; pero voy a cerciorarme de ello.» Iba a abrir la puerta, cuando Luis, deteniéndole, le dijo: «No, Creve-Cœur, no; vuestro honor me es suficiente garantía.» Pero ¿qué piensa hacer de mi vuestro duque? No es regular que me

# CONSAGRACION DEL NUEVO OBISPO DE BADAJOZ

(POR TELÉFONO)

Roma.—Se ha verificado con toda solemnidad el acto de la consagración del nuevo obispo de Badajoz, don Manuel Pérez Rodríguez. El acto se verificó en la capilla del Colegio Español. Ofició de consagrante el cardenal Merry del Val. Asistieron a la consagración el representante de España cerca del Vaticano y varias elevadas autoridades eclesiásticas.

4, 0'30 h.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

**Nuevo funcionario.**—Ha llegado a Badajoz, con objeto de posesionarse de su nuevo cargo de comisario de segunda de Policía, para el que ha sido nombrado recientemente, nuestro particular amigo don Jesús Sáez Sobrino. El señor Sáez Sobrino, que cuenta en nuestra población con numerosas amistades, pues convivió con nosotros en la época—no muy lejana—en que desempeñó el cargo de inspector de fronteras, viene animado de un recto espíritu y de grandes entusiasmos, que pondrá al servicio de su delicada misión. Todo lo que, unido a su gran competencia, hace esperar que la gestión que realice será tan provechosa como sinceramente deseamos.

—Para el día 8 de los corrientes está concertada la boda del empleado del Banco Hispano Americano, don Rogelio Domínguez García, con la simpática joven Adelaida Ferrando.

**Turrones y peladillas.**—Pascual Coloma, San Juan, 31. Panificadora Modelo.

**Férida.**—En el trayecto comprendido entre la Central de Telégrafos y el número 48 de la calle de Salmerón, se han extraviado, entre otros documentos, cinco acciones de la Sociedad de Auxilios Mútuos de Telégrafos a nombre de don Luis J. Pérez.

Se ruega a quien los haya encontrado los entregue en Salmerón, 48, principal, donde se gratificará.

**Sesión municipal.**—Hoy, a las doce, se reunirá la Corporación municipal para celebrar sesión ordinaria en segunda convocatoria. En el orden del día figuran los siguientes asuntos:

Inclusión en el padrón de pobres. Expedientes de lactancia. Circular del alcalde de Salamanca. Extracto de los acuerdos del mes anterior.

Distribución de fondos. Estado de ingresos y pagos. Padrón vecinal.

**Neología.**—Falleció ayer en la Estación el niño Egdunio Tur Martínez, hijo de la señora doña Angeles Martínez Estévez, a quien enviamos nuestro sentido pésame.

El entierro se verificará en la mañana de hoy desde la casa mortuoria a la capilla de San Sebastián.

## LA CUBANA

CONFITERIA Y COLONIALES

TURRONES Y MAZAPANES  
GRANDIOSO SURTIDO EN CAJAS PARA BODAS Y BAUTIZOS  
CAFÉS TOSTADOS, SUPERIORES, A 5, 6, 7, 8 Y 9 PESETAS KILO

FRANCISCO PIZARRO, 15 Y 17.—BADAJOZ

## LA FELICIDAD

de su familia estriba en que usted adquiera un aparato y discos de la Casa ODEÓN, que los vende a plazos y a precios de contado.

Pida usted catálogos y condiciones a ODEÓN.—PRECIADOS, 1.—MADRID

## CERRAJERÍA Y TALLER MECANICO

DE

## ANTONIO GUTIERREZ

ESPECIALIDAD EN NORIAS

PARQUE, NÚMS. 10 Y 11

## AGRICULTORES

Un record de cerca de 2.000.000 de atadoras

## DEERING

usadas por los agricultores de todo el mundo, es la garantía de que al adquirir esta marca para recoger las cosechas, se obtendrá la máquina atadora que se encuentra a la cabeza de las de todo el mundo.

Pidan precios y condiciones, que facilita gratis la casa

Mágica, Arellano y Compañía.—San Juan, 22.—Badajoz

Son los de mejor resultado y menos consumo

# DE LA PROVINCIA

## MONTEMOLIN

### Idiosincrasias

Cuando hace seis años abandonamos Montemolín, dejamos en la Gran Peña, vulgo "Casino de María-Juana", una partida de tute. Eran dos señores graves y dos joviales que, al propio tiempo que descansaban del cotidiano paseo al Castillo, echaban las cartas, tomaban café y hablaban de la conveniencia de construir un puente cerca de la villa.

Hemos vuelto de nuevo a este pueblo cuyos recuerdos nos son siempre agradables, y al visitar, como siempre, la Gran Peña, hemos saludado a aquellos mismos cuatro señores que, en torno a una mesa desvencijada, juegan una partida de tute; la misma partida.

—¿Y qué de nuevo por aquí?—Hemos preguntado a despecho de nuestra convicción de que nada nuevo puede ocurrir en Montemolín.

—Pues... Bien poca cosa, amigo mío. Discutimos acerca de la necesidad de construir un puente sobre Viar y bajo la carretera...

—¿Otro puente?

—No, no; el mismo puente.

La carretera a que se refiere el empujido jugador de tute, es un camino imaginario que, partiendo en Fuente de Cantos de la carretera general de Sevilla a Badajoz y pasando por Montemolín, morirá ante el campanario de la poética aldea de Pallares en el camino vecinal de Culebrín a Castuera.

Hemos dicho "camino imaginario", pero reconocemos que exageramos un poco. La carretera se trazó, en efecto, cuando Viriato dormía bajo los laureles de sus conquistas; pero entre aquella época y la fecha presente, hubo una memorable en la cual dieron comienzo unas obras de las que, como en Mérida, como en Itálica, se conservan recuerdos positivos, restos auténticos.

Una carretera desde Fuente de Cantos a Pallares, proporcionaría a Montemolín una serie indefinida de ventajas.

En este punto hemos observado rara unanimidad de opiniones, pero la carretera no acaba nunca de construirse.

Se hizo un trozo, después otro; la blanca cinta que partía de Fuente de Cantos semejaba un diforme reptil que avanzase hacia la villa, portador de realidades progresistas. Su cuerpo filiforme, elástico, rompía malezas, allanaba obstáculos y crecía... crecía; ya tocaba su cabeza a las faldas del "Castillo", con cuyo nombre se conoce el monte que lo soporta.

El pueblo visitaba a diario al "fenómeno", sin dar crédito a sus ojos y se hacían cábalas y presupuestos económicos para el transporte de las mieses, de la aceituna, de las mercaderías; y se soñaba con una fácil comunicación rodada que estableciera el contacto de la villa con la capital del partido, con la provincia, con España.

El reptil detuvo de repente su marcha. Por entre olivares y rastrojos y barbechos su cuerpo se arruga, se oscurece, se corrompe, se destruye. Las malezas que el rompiere se yerguen de nuevo y al resucitar parece que amparan al cadáver contra la acción del tiempo...

¿Por qué no se ha terminado la carretera de Fuente de Cantos a Montemolín? Porque no se construyó el puente, que con un puñado de pesetas hubiese hecho fructífero el gasto inútil de muchos miles.

—¿Y por qué no se hizo el puente?

Un jugador de tute contesta:—Cien veces ha podido hacerse.

Otro agrega sonriendo:—Misterios de la vida...

Un tercero insinúa malicioso:—No le conviene...

—¡Basta!, agrega el cuarto jugador dando un terrible puñetazo en la camilla al propio tiempo que falla el as deoros a su contrario;—¡o se juega con atención o me marchó!

Tenemos un íntimo amigo deseoso de conocer Montemolín. Nuestro amigo sabe que Montemolín posee el don de las mujeres bonitas. Es poeta y le preocupa la belleza.

Pero no ha confesado ingenuamente que antepone la comodidad a todos sus deseos. El necesita la carretera.

No conocerá entonces a las actuales bellas de Montemolín, le hemos dicho; pero no te preocupes; conocerás a sus nietas. La belleza de las hijas de ese pueblo es histórica; les viene de raza. Rafael Cubero.

## MÉRIDA

### Una boda

En el domicilio del banquero y propietario don José Sáez, se celebró ayer el enlace matrimonial de la encantadora señorita Eulalia Sáez, con el pundonoso capitán de artillería don Federico de Manresa.

La sala, habilitada como capilla para el acto, estaba adornada con exquisito gusto y profusamente iluminada, y la gentil desposada realizó su natural belleza con artísticas y valiosas joyas y vestido blanco, adornado con primorosos encajes.

Fueron padrinos doña Ana de Sáez, madre de la novia, y don Pedro de Manresa, primo del novio. Como testigos firmaron el acta doña Eugenia Sáez, don Felipe Aretio, el coronel de artillería don Manuel Fernández de Cañete y los capitanes del mismo cuerpo don Narciso Rodríguez y don Manuel Alcover.

Bendijo la unión el sacerdote de la Fuente del Maestre don José Sayago, íntimo amigo del contrayente.

Después de la ceremonia la numerosa y distinguida concurrencia que asistió al acto trasladóse al Salón Cinema, en donde fué obsequiada con un espléndido lunch, admirablemente servido por la fonda El Comercio.

Después la gente joven dedicóse a bailar a los acordes de la música del señor Rivera que, como de costumbre, fué ejecutada magistralmente.

De la selecta concurrencia que asistió, recordamos los nombres siguientes: señoras de Fernández Cañete, Ortega, Colomo, Aretio (don M. y don F.), Espárrago, Sáez (don Manuel), Calzado (don Eugenio), Aragonese, Delgado, Pérez del Bosque, viudas de Palomo y de Saussol y señora de Pelayo.

Señoritas: de Bueno, Gómez Pantoja, Delgado Fernández de Cañete, Saussol (A.), Pérez (M. y E.), Colomo, Díaz de Entre-Soto, Espárrago, Novillo (A.), Saussol, Cardenal, López, Aragonese y Solans.

Señores: Don José Sáez, Fernández de Cañete, padre e hijo; Delgado Maqueda, Lozano, Rodríguez, Morales, Alcover, Aragonese, Gajardo, Goitia, Piquero, Osuna, Meraleda, Serrano, García Pina, Montero, Romero, López de Ayala, Pacheco (don Fernando), Grajera, Aretio (don Miguel y don Felipe), Díez de Sáez, Sáez (don Alfonso, don Eugenio y don Manuel), Rubio Sáez (don M. y don M.), Calzado (don Antonio y don Eugenio), Valverde, Pérez del Bosque (don Rafael y don José), Díaz de Entre-Soto (don Baldomero y don Francisco), Gassont, Ortega, Blanes (don Román), Pinilla (don Severiano y don Enrique), Molina, padre e hijo; Nieto (don A. y don D.), Rodríguez y León Sanz. Mil perdones pedimos a las personas cuyos nombres no se hagan constar por no recordarlos.

Los novios marcharon en automóvil a una hermosa finca que don José Sáez posee en este término, proponiéndose pasar toda la luna de miel en el campo.

Felicitemos sinceramente al nuevo matrimonio, al que deseamos una luna de miel interminable.—García Pina.

## JUZGADO MUNICIPAL

**Registro civil**  
Movimiento de población habido durante las veinticuatro últimas horas:

Fallecidos.—Juan Rodríguez Corbacho, de ochenta y dos años, angina de pecho. Hospital civil.

Matías Bravo Grillo, de cincuenta y siete años, lesión cardíaca. Hospital civil.

Juan González Molina, de tres meses, atrepsia infantil. Encarnación, 48.

Petra Cueva Ruiz, de ochenta y seis años, insuficiencia crónica del miocardio. Melchor de Evora, 4.

Nacidos.—Enrique Palacios Larios. Transversal, 9.

Matrimonios.—José Silva Salazar con Antonia Suárez Silva.

SE ARREGLAN PIELES para capas, boas, abrigos y apaches. De Gabriel, 8, frente a las Descalzas.

SE ARREGLAN automóviles y amagnetos a domicilio. Dirigirse a Juen Fuentes Merillo. Granja de Torrehermosa. (Badajoz)

VENDE don Jerónimo Llinás Cuéllar, en San Vicente de Alcántara, 300 fanegas de maíz.

# CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 4, 0'30 h.

## Lo que se salvó del vapor "Alfonso XIII"

Bilbao.—A bordo del Alfonso XIII han empezado los trabajos para extraer los materiales que quedaron libres en el incendio.

## La huelga de metalúrgicos

Bilbao.—Han empezado las negociaciones para resolver la huelga de metalúrgicos.

## Auxilios a los huelguistas

Bilbao.—La Sociedad obrera ha acordado que todos los que trabajen den seis pesetas semanales con destino a los 4.000 huelguistas de la Constructora.

## Unamuno frente a Prieto

Madrid.—Se ha reunido el partido republicano en asamblea, acordando presentar a Unamuno candidato por Madrid frente a Indalecio Prieto.

## Incidentes en la Bolsa

Bilbao.—En la Bolsa, por falta de concurrencia, se produjo una depreciación de valores. Después, los que se habían abstenido quisieron comprar valores y con este motivo se produjeron varios incidentes y se repartieron algunas bofetadas.

## Tira y afloja

El subsecretario de Gobernación dijo que tenía impresiones optimistas de la situación de Zaragoza, pero que en cambio era pesimista la impresión que tenía del estado de los conflictos en Barcelona.

## La situación en Sevilla.—Registros y detenciones

Sevilla.—La Policía ha practicado numerosos registros en casas de individuos sospechosos.

Han sido detenidos varios sindicalistas, entre ellos Ángel Pozo.

No se sabe el número de los que han sido deportados.

Las fuerzas del ejército siguen patrullando por las calles.

Los comercios tienen las puertas entornadas.

Los bares y cafés han cerrado.

Los panaderos han comunicado al Gobernador la imposibilidad en que se encuentran para seguir suministrando el pan al precio actual, si no les facilitan harinas a menos de 90 pesetas los 100 kilos.

Hoy sólo han trabajado las fábricas militares.

## Fallecimiento

Sevilla.—Ha fallecido el obrero Manuel Peña, herido en la explosión del petardo de anoche.

## Intento de evasión

Sevilla.—La guardia de la Cárcel observó esta madrugada que un individuo escapaba el patio, disparándole.

Después han sido encontrados dos presos heridos, creyéndose que ambos fueran los que intentaron evadirse escapando el patio.

## La huelga de tipógrafos

Sevilla.—El Gobernador convocó a los directores de periódicos y al presidente de los tipógrafos para celebrar una reunión, a fin de ver el medio de que hoy se publiquen todos los periódicos locales.

## Se extiende el paro

Sevilla.—Las cigarrerías y el personal de aguas han secundado la huelga.

La benemérita impidió que los huelguistas cortaran las cañerías del agua destinada al abastecimiento de la población.

No se han sacrificado reses en el Matadero.

Llegaron, custodiados por la benemérita, 15.000 kilos de pan.

## Huelga general en Valencia?

Valencia.—Han corrido rumores de que mañana se declarará la huelga general.

Después ha circulado otra versión, asegurando que la huelga general ha sido acordada para el próximo lunes.

## Un manifiesto de los mineros

Oviedo.—El Comité del Sindicato minero ha publicado un extenso manifiesto dando instrucciones a los obreros para mantener la huelga.

Dicho manifiesto ha sido muy comentado.

A Madrid ha marchado el Comité de huelga, acompañado de Llaneza, para tratar con el Ministro de la solución de la huelga.

**Propaganda ciervista**  
Murcia.—Los ciervistas han celebrado un mitin de propaganda electoral.

Se sabe que en Cartagena, frente a los elementos ciervistas, se presentan dos candidatos adictos al Gobierno.

**Descubrimiento de una estatua**  
Antequera.—El miércoles próximo se celebrará el acto de descubrir la estatua que ha sido erigida al capitán Moreno.

**Vuelta al trabajo**  
Zaragoza.—Se asegura que han reanudado el trabajo los azucareros de Calatayud.

**"Aves sin nido, y perseguidas"**  
Zaragoza.—El canónigo Andrés Coll, recientemente ascendido, escribió una obra teatral, titulada *Aves sin nido*.

La compañía Pla decidió ponerla en escena, a cuyo objeto ya se habían celebrado los ensayos necesarios, y cuando ha sido anunciada, el Obispo no ha concedido autorización, por lo que ha habido que retirarla de los carteles.

El hecho está siendo muy comentado.

**Levantamiento de embargos**  
Mulburne.—El Gobierno australiano ha levantado el embargo para las mercancías de Alemania, Austria, Turquía y Bulgaria.

**Una enciclica**  
Roma.—El Papa ha publicado una nueva enciclica felicitándose de la recaudación hecha con destino a los niños indigentes de la Europa Central, y exhortando a los obispos para que realicen labor en sus respectivas diócesis, a fin de que continúen las recaudaciones con los mismos éxitos para los demás niños necesitados del mundo.

**Las casas de banca incendiadas**  
Hauken.—Las tropas, amotinadas, han incendiado la mayoría de las casas de banca.

**Un herido**  
Zaragoza.—En el Hospital se presentó un hombre llamado Mariano Martínez, que presentaba una herida en el muslo.

Manifiesto que se la había producido un desconocido que en las afueras de las población se hallaba ensayándose en el manejo de una pistola.

**Medidas del Gobierno Inglés**  
Londres.—En vista de la proporción tan grande que existe de huelguistas, se han tomado medidas para que éstos no ocupen las casas desahuciladas.

En el barrio de Canvervell los sin trabajo han ocupado 303 casas vacías y se niegan a desalojarlas.

**Banquete**  
Cádiz.—En la Escuela naval se ha celebrado el banquete anunciado en honor de los marinos argentinos.

**El empréstito francés**  
París.—Aunque todavía no se pueden dar noticias concretas se sabe que las cantidades suscritas para el empréstito hasta ahora pasan de 32.000 millones de francos.

**Los que van deportados**  
Sanlúcar.—Han fondeado los torpedos 11 y 14, procedentes de Sevilla sin que se sepa hacia qué punto se dirigen. Créese que en ellos van los sindicalistas deportados de Sevilla.

**Boicotaje**  
Barcelona.—Se asegura que las organizaciones obreras han acordado entablar negociaciones para que se declare el boicot a las mercancías españolas en los puertos ingleses, franceses e italianos.

**Atropellado por el tren**  
Córdoba.—Cerca de la estación de Encinas el tren número 105 atropelló al guardafreno Santiago Casado.

Este ingresó en el Hospital en estado grave.

**POR CESE** en la industria se vende una fábrica de harina semiteñida sistema Austrohúngaro, para molinera de 15.000 kilos en las veinticuatro horas, con máquina de pulir y estrar, cilindros y además aparatos completos de panadería.

Para detalles y condiciones pueden dirigirse a los señores Galán y Roanes, en Montánchez.

## Farmacia, Droguería y Perfumería del "Globo"

SAN JUAN, 29.—BADAJOZ

Completos surtidos.—Precios reducidos.—Depósito general del mejor dentífrico del mundo a base de Perborato de sosa mentolado

**CARMENTOLINA**  
El más higiénico, el más agradable, el más barato.—Probálo es adoptario.

75 céntimos caja metálica  
El mejor preservativo y curativo de las afecciones de la boca y garganta

**Genaro Doncel.—Badajoz**

**Automóviles Abadal-Buick**

Son los de mejor resultado y menos consumo

